



2020年是污染防治攻坚战三年行动收官之年,市控尘办积极贯彻落实市委、市政府污染防治新要求,工作中围绕“三不”,抓实“三分”,实现“三赢”,不

断推动扬尘污染防治工作再上新台阶。

如何协调推进这个“3个三”?市控尘办有着明确的计划,“三不”是总要求,即:坚持扬尘污

染防治的方向不变,坚定控尘工作力度不减,坚守控尘工作的标准不降。“三分”是总抓手,即:对施工工地在管理上区分类型、区分工种、区分阶段的精细化分级

分类管理。“三赢”是总目标,即:工地全年达标施工(不停工),年底前规模以上工地实现智能化管理,确保扬尘污染指标同比再下降。

## 智慧创新谋精准 加压奋进再提升

——郑州市扬尘污染防治工作创新纪实

### 结合新要求、明确新任务、拓展新路径

控尘工作作为大城市管理的一部分,要树立“全周期管理”意识,强化问题导向、需求导向,善于运用前沿技术推动城市管理的理念、手段和模式创新。控尘工作要在标准化、制度化、数字化上下功夫,依靠数字技术更高效地发现问题,依靠严格执法、人性化管理来解决问题,全面推进智慧城市建设。

针对控尘新要求,市控尘办瞄准弱项、注重实效、补齐短板,对拆除作业过程扬尘污染,在到场指导的基础上,对工地实行审批备案制,落实事前指导、现场督导。

针对今年老旧小区综合改造工程数量多、工期紧的实际,研究出台了老旧小区综合改造工程施工全过程扬尘污染防治工作指导意见。为更好服务“一环十横十纵”道路综合整治及其他道路提升整治施工,建立指导专员派驻制,现场监管和督导。研究下发了《关于加强工地餐饮油烟治理工作的通知》《关于加强工地车辆管理的通知》等8个通知和办法,对各类扬尘源管理进行了细化,对各级责任进行了细化,对工作措施进行了细究,真正实现“扬尘污染管控分区域、分类型、分时段”的精准化和系统化。

### 加强智慧化建设 提高抑尘精准性

在郑州,远程视频在线监控、防尘土工布

代替防尘网、冰雾盘喷淋等多种科技手段已经运用到扬尘治理中。

据介绍,为解决扬尘防治管理难点,我市将结合当前工作情况,与阿里巴巴对接,依托阿里的视频分析中心和物联网平台,重新修订原有的智慧化建设方案。开发数据分析平台,根据目前系统内信息数据,对各县(市、区)的督查情况,将经常出现问题的办事处、乡镇办、工地等进行数据展示,加强对问题区域的指导与监督,加强了各县(市、区)及办事处一级的系统建设,完善工作交互流转,提升信息化办公体系。

数据分析平台还将打通与企业的沟通渠道,给企业开启控尘系统账号,掌握工地PM2.5、PM10等扬尘颗粒物浓度关键信息,让企业对于自身承建项目出现的问题进行自管,加强企业自身落实扬尘治理责任。

此外,市控尘办还利用无人机航拍工地扬尘防控情况,建立工地坐标数据库,对重点地段、重点监管工地进行随时航拍实施监管。

### 工地管理分级别、分类型、分阶段、分时段

为贯彻落实“工地不停建、企业分类管、空气好起来、指标降下来”指示精神,我市对工地进行分级别、分类型、分阶段、分时段管理。

工地进行分级管理。将全市施工工地划分为A、B、C级进行管理,根据级别的不同,在监管措施、督查频次等方面区别对待,避免眉毛胡子一把抓,节约监管资源,提高监管效率。

对工地进行分类管理。根据工程性质、施工内容、施工特点、工期长短等,将施工地区分为8类,在扬尘治理标准要求上区别对待,减少企业不必要投入,提高工地管理科学化水平。

对房屋建筑工地进行分阶段管理。房建工地占全市工地总量一半以上,工期长、工序多,相关产业链涉及污染防治的多个方面,根据施工工序,划分为4个阶段,重点抓好处于土石方阶段、收尾阶段等扬尘问题多发阶段的工地,加密督查检查频次,加强扬尘污染防治;对处于主体施工阶段、装饰安装阶段的工地,减少督查检查频次,确保全年达标施工。

对工地分季节、分时段管理。依据夏季、秋冬季不同的天气特点,制定相应的管理要求,精细管理。在夏季,重点落实好高温时段部分工序错峰施工有关要求,突出抓好露天焊接、油漆喷涂、外墙粉刷、沥青铺设等工序管理,减少臭氧污染;在冬季,重点做好重污染天气应急管控,减少冬季扬尘污染。

### 真心帮扶解难题 积极培训宣标准

做好帮扶和服务是扬尘污染专项治理的又一大特色。对在郑州市承担项目较多的企业、涉及民生实事的重



点项目,市控尘办将主动走进企业做好培训服务,帮助工地做好扬尘治理,达标施工。对于一些管理不到位问题,控尘执法人员现场帮扶企业整改。

为贯彻服务理念,做好重点帮扶,市控尘办深入企业宣讲解读扬尘治理政策和标准,重点对《郑州市2019年施工工地扬尘污染防治精细化管理方案》《郑州市扬尘污染防治标准》在施工中如何操作进行了介绍。

扬尘治理企业直通车座谈会是郑州市控尘办贯彻服务型执法理念的体现。为实现“工地不停建、企业分类管、空气好起来、指标降下来”的新要求,今年以来,市控尘办先后到市内五区和各开发区召开了15次座谈会,工作培训会8次,企业直通车5次,旨在传达贯彻市委、市政府控尘工作新要求,分析今年控尘工作形势,宣讲2020年控尘工作主要目标任务和精细化管理工作标准,探索新形势下控尘工作新方法、新手段和新路径,听取各辖区企业对控尘工作意见建议,统筹协调解决突出矛盾、困难和问题,推动“三送一强”工作向深发展,以服务项目建设。

据了解,市控尘办将帮扶指导贯穿监管全过程。针对部分企业在工地精细化管理方面存在的短板,综合采取讲解规范要求、观摩同行业标杆等措施,并现场指导企业立行立改,消除扬尘污染隐患,做到执法与普法、执法与服务相结合,帮助企业提高扬尘污染防治管理水平,实现达标施工、绿色发展。 杨启雷



# 代言一座城市的厚望

郑东福塔旁 约89-143m<sup>2</sup>城市新改善范本

华润置地十载深耕中原扛鼎之作,

据守郑东轴心,地处双河臂弯,以约84亩低密大境,匠著12栋25-27F纯高层住区,

围合一方自然,重新定义主城改善。



扫码关注  
了解项目详情



对望CBD 都会湾区作品

VIPLINE 0371 8651 6666

营销中心地址:中州大道和经北六路向东600米路南

本广告仅为要约邀请,不作为确定双方权利义务的依据,双方权利义务及交房标准以商品房买卖合同的约定为准,合同对交房标准等没有约定或约定不明的以实际交付为准。本公司保留对本广告内容进行修改的权利,一切未列事项或更改,我司不另行通知。本项目推广名:凯旋门 本项目规划名称:润雅苑 开发商:河南润正房地产开发有限公司

